

*В. В. БЫКОНЯ* (Томск)

**А. П. ДУЛЬЗОН  
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

Имя Андрея Петровича Дульзона широко известно в российской лингвистической науке. Лауреат Государственной премии СССР, член-корреспондент Финно-угорского общества (Финляндия), почетный член Международного комитета по ономастическим наукам, доктор филологических наук профессор Томского государственного педагогического института (ныне университета) А. П. Дульзон (1900—1973) был одним из первых исследователей языков и культур малочисленных народов Сибири.

А. П. Дульзон родился 9 февраля 1900 г. в с. Прайс (ныне с. Краснополье) Саратовской области в крестьянской семье. По настоянию родителей он поступил учиться в Саратовскую римско-католическую семинарию, но в 11-летнем возрасте оставил ее, проявив тем самым силу воли и выдержку. Незаурядные способности юноши и стремление к самостоятельному приобретению знаний привели его в Екатериненштадтскую мужскую гимназию, в 3-й класс которой он поступил в 1915 г. Юноша увлекся древними языками — греческим и латинским. Он обладал прекрасной памятью: с первого прочтения на спор мог запомнить целую страницу латинского текста (около 150 слов). Весной 1916 г. он сдал экстерном экзамены за 3-й и 4-й классы гимназии, а весной следующего года — за 5-й и 6-й классы. В 1918 г. А. П. Дульзон планировал сдать экзамен за среднюю школу и поступить в Саратовский университет. Его мечта осуществилась лишь спустя 7 лет.

17-ти лет после окончания 6-го класса гимназии А. П. Дульзон уже был учителем немецкого языка, математики и химии в с. Прайс, затем переехал в Зеельман, экстерном закончил гимназию, сдав в 1918 г. выпускной экзамен. В том же году он познакомился с учителем П. Рау, который был известен своими археологическими изысканиями. А. П. Дульзон тоже занялся археологией и найденные оружие и украшения они передавали в музей Саратова и Энгельса. С 1923 г. археологические экспедиции стали ежегодными.

Педагогическая деятельность А. П. Дульзона сопровождалась творчеством. В 20—30-е годы он издавал учебники для немецкой школы, среди них «Die Schule und die Organisation wissenschaftlicher Arbeit» (1925); «Fragen zur Reform der deutschen Orthographie» (1926); «Zur Frage der Aufstellung einer Fibel für die deutschen Schulen» (1927); «Programmprojekt für die Siebenklassenschulen. Arbeitshefte für die V., VI., VII. Gruppen (Klassen)» (1931); «Deutsche Syntax» (1932); «Deutsch (Morphologie)» (1938). В 1930-х годах он подготовил ряд учебных пособий для факультета иностранных языков Саратовского педагогического института. Это были работы по морфологии, синтаксису и истории немецкого языка.

С 1925 по 1929 г. А. П. Дульзон был учителем рабфака при университете им. Чернышевского в г. Саратове, будучи в то же время студентом данного вуза. С

3-го семестра он занимался под руководством профессора Г. Х. Дингеса, заведующего кафедрой западноевропейских языков и литературы. В эти годы раскрылся талант ученого, проявилась склонность к научно-исследовательской работе. В 1929—1934 гг. он был доцентом Немецкого агро-педагогического института в Энгельсе.

В 1931—1932 гг. А. П. Дульзон обучался в аспирантуре по профилю «германское языкознание» в научно-исследовательском институте Академии наук в Москве. Он слушал лекции таких видных языковедов, как Н. Я. Марр, Р. И. Шорр, М. Н. Петерсон, Н. Н. Дурново, А. И. Селишев, Р. И. Аванесов, А. И. Смирницкий, идеи которых во многом повлияли на формирование молодого ученого. Окончив аспирантуру, А. П. Дульзон получил звание доцента по общему языкознанию и германистике. Диссертация по теме «Альт-Урбахский диалект» была написана уже в 1934 году, но защита состоялась лишь в 1938 г. Работа получила высокую оценку оппонентов — профессоров Н. Чемоданова и Н. Сергиевского. Через год состоялась защита докторской диссертации А. П. Дульзона по теме «Проблема смешения диалектов по материалам говоров с. Прайс».

В 1934 г. А. П. Дульзон получил должность профессора в Саратовском педагогическом институте и стал заведующим кафедрой германской филологии и общего языкознания. В 1940 г. он был утвержден в ученой степени доктора филологических наук и в ученом звании профессора.

В начале Великой Отечественной войны поволжские немцы были переселены в Сибирь. Профессор А. П. Дульзон прибыл в богатый традициями университетский город Томск. Он был единственным доктором наук в области германистики во всей Сибири и в начале 1942 г. стал заведующим кафедрой немецкого языка на факультете иностранных языков Томского государственного педагогического института. Здесь научная деятельность профессора была связана с исследованием истории, культуры и языков народов Сибири.

В этот период творчества ученого — основателя томской лингвистической школы — была разработана перспективная программа изучения происхождения аборигенов Сибири и их языков. Выполнение этой программы стало делом его жизни, жизни его учеников и последователей.

Исследование малочисленных народов Сибири, в первую очередь на территории Томской области, началось со сбора археологического и этнографического материала во время многолетних экспедиций. В научных статьях, посвященных этническому составу древнего населения Западной Сибири, проявились большой опыт и мудрость ученого, предвосхитившего развитие различных лингвистических направлений. Он заложил основы для изучения бесписьменного чулымско-тюркского языка. В 1950—1970-е годы под руководством А. П. Дульзона активно развивалось топонимическое направление. Картотека топонимов Западной Сибири насчитывала около 350 000 карточек. Специальным исследованием были охвачены кетские (А. П. Дульзон), а также селькупские (Э. Г. Беккер), мансийские (Г. П. Вуоно), нганасанские (П. М. Коптелов), якутские (К. Ф. Гриценко), алтайские (О. Т. Молчанова), эвенкийские (К. И. Юргин), северо-казахские (В. Н. Попова), шорские (М. А. Абдрахманов), русские (И. А. Воробьева), ненецкие (Б. А. Седельников) и тувинские (А. В. Дятлов) топонимы.

Выводы А. П. Дульзона в области топонимики имеют огромное значение для решения проблемы сибирского субстрата. Он установил, что наименования рек на *-tat*, *-tet*, *-det* распространены на обширной территории Сибирского региона. На основе анализа семантической структуры гидронимов он определил границу между прежними селькупскими и кетскими поселениями на реке Чулым. Из гидронимов тюркского происхождения на *-su* и *-jul*, которые распространены в бассейне Чулыма, А. П. Дульзон установил две волны тюркизации этой территории. Результаты исследований опубликованы в 1950 г. в статье «Древние смены народов на территории Томской области по данным топонимики» (Ученые записки

педагогического института, т. 6, Томск 1950, с. 175—187). Каждое лето А. П. Дульзон осуществлял экспедиции на север Томской области, где записывал топонимы и изучал языки аборигенов Сибири — селькупов, хантов и других народов.

Более 20 лет жизни А. П. Дульзон посвятил изучению кетского языка. Он создал свыше 30 работ в этой области, а за труд «Кетский язык» (1968 г.) ему была присуждена Государственная премия СССР. Свою первую экспедицию к кетам он предпринял в Красноярский край в 1955 г. и с того времени каждое лето проводил в поселках и отдельных чумах кетов.

Ранее, в 1952 г., началось изучение селькупского языка. В течение 11 лет А. П. Дульзон собирал языковой материал. Он посетил каждый селькупский поселок на Оби и ее притоках — Тыме, Кети, Парабели, Чае, Чижапке. Здесь были записаны 11 томов полевых материалов по 800—1000 страниц каждый, в которых зафиксированы сведения по этнографии, патронимике. Тем самым А. П. Дульзон заложил прочный фундамент для изучения селькупского языка.

В начале 1970-х годов в центре его научного внимания находились вопросы диалектного членения селькупской языковой территории. Селькупы, расселившись на огромном пространстве Обь-Енисейского междуречья, где проживали изолированно небольшими языковыми группами, не создали общенародного языка. То, что сегодня называют селькупским языком, — писал А. П. Дульзон, — представляет собой совокупность диалектов и говоров, объединенных общей структурной моделью, звуковые элементы которой составляют ряды закономерных соответствий. Исходя из этнолингвистического принципа в сочетании с географическим, он установил пять диалектных групп, которые представляют собой остатки прежних племен, выделяющих себя из общей массы народа в соответствии с былыми родовыми подразделениями при помощи определенного самоназвания: *селькуп* — на Тазе и Енисее, *чумьлькуп* — на Васюгане и Тыме, *сюсюкум* — на Кети, *шѣшкуп* или *шѣшкуп* — на Оби выше Нарыма, *тюйкум* — в нижнем течении Чулыма. Данная схема территориально-диалектного членения с учетом былых родоплеменных связей прошла проверку временем и сохраняется в качестве рабочей схемы до сих пор.

Наиболее значительными работами А. П. Дульзона в области уральского языкознания 1970-х годов являются научные статьи: Общность падежных аффиксов самодийских языков с енисейскими. — Вопросы финно-угроведения. Вып. V, Йошкар-Ола 1970, с. 31—36; Отражение древних глагольных форм состояния в урало-алтайских языках. — ВЯ № 1, 1971, с. 76—83; Über die räumliche Gliederung des Selkupischen in ihrem Verhältnis zu den alten Volkstumsgruppen. — СФУ VII 1971, с. 35—43; Прасамодийские форманты глагольного лица. — Вопросы советского финно-угроведения. Языкознание (Тезисы), Саранск 1972, с. 60—61; Падежная система в нганасанском языке. — Склонение в палеоазиатских и самодийских языках, Ленинград 1974, с. 147—157. В общей сложности профессором А. П. Дульзоном опубликовано 166 научных работ, неопубликованными остались 26 трудов, в том числе рукописные словари чулымско-тюркского, селькупского и кетского языков.

Профессор А. П. Дульзон создал лингвистическую школу, которой руководил в течение 30 лет. Научная школа начала складываться на основе единственной в Сибири и Средней Азии аспирантуры по профилю «Общее и германское языкознание», открытой в Томском государственном педагогическом институте в 1944—1945 гг. Под руководством А. П. Дульзона было защищено 19 кандидатских диссертаций по германистике и немецкой диалектологии, 11 по топонимике, 9 по енисейским языкам, одна по селькупскому, две по тюркским, две по истории, одна по русскому языку. Впоследствии восемь подготовленных А. П. Дульзоном кандидатов наук стали докторами. Цель обучения в аспирантуре профессор А. П. Дульзон видел в формировании личности будущего ученого через воспи-

тание трудом. Программа обучения включала глубокий теоретический материал по языкознанию, педагогическую практику и подготовку исследования. Важное звено в этой работе составляли экспедиции и тщательная подготовка к ним — знание участниками языка и транскрипции. Особое внимание А. П. Дульзон уделял взаимоотношениям между исследователями и информантом. Он был для кетов, селькупов, чулымских тюрков «своим профессором» и оставался таковым до последней экспедиции, состоявшейся в 1971 г.

Результатом экспедиционной работы с середины 1940-х до середины 1990-х годов в Томской области и Красноярском крае являются уникальные материалы, собранные А. П. Дульзоном, его учениками и последователями. Они хранятся ныне в фондах Лаборатории языков народов Сибири: 66 томов по 800—1000 страниц рукописных материалов по селькупскому языку, 83 тома по кетскому языку, 4 тома по чулымско-тюркскому, 6 томов по энецкому, 11 томов по нганасанскому, 8 томов по долганскому, 7 томов по хантыйскому.

С уходом ученого из жизни в 1973 г. научная деятельность школы продолжала развиваться, но уже в виде направлений. Так, самодийское направление возглавила доцент, а впоследствии профессор Э. Г. Беккер. Под ее руководством защищено семь кандидатских диссертаций по селькупскому языку, три из них переросли в докторские.

Созданная профессором А. П. Дульзоном лингвистическая школа и в настоящее время существует. Продолжаются научные изыскания в области самодийского языкознания (селькупский и нганасанский языки), енисейского языкознания (кетский язык), обско-угорского языкознания (хантыйский язык). Ученики А. П. Дульзона и его последователи с любовью в сердце хранят имя своего Учителя. В честь 100-летия со дня рождения его памяти посвящены многочисленные воспоминания. Часть из них опубликована в специальном выпуске «Вестника Томского государственного педагогического университета» (Вып. 4 (12). Серия: Гуманитарные науки (Филология). Научный редактор выпуска — профессор О. А. Осипова), а также в монографии профессора Э. Г. Беккер «Prof. Andreas Dulson (1900—1973). Sein Leben und Werk in den Erinnerungen seiner Schüler» (Hamburg 1999).

Профессор А. П. Дульзон был глубоко предан науке, служил ей самоотверженно и бескорыстно. Он выполнил задачу своей жизни — внес свой кирпичик в пирамиду познания.